

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

**ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ
УКРЕПЛЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ
ГОСУДАРСТВЕННОСТИ**

Часть 90

Сборник статей

Томск
Издательство Томского государственного университета
2022

берниях Олонецкой, Оренбургской, Уфимской, Астраханской, Архангельской это произошло в 1892–1896 гг., а в 5 уездах Вологодской губернии – только в 1899 г.¹ В максимальном варианте округ Московской судебной палаты включал 12 губерний с населением 22,5 млн чел.² В границах, планировавшихся Д.Н. Замятиным, был создан только один округ – Виленской судебной палаты (1882 г.). Не были реализованы проекты создания Смоленского, Ярославского (Северного) и Уфимского судебных округов.

Вопрос о нереализованных проектах открытия общих судов Российской империи остается малоизученным, в то же время он представляет большой интерес для понимания процессов развития и становления Судебной реформы 1864 г.

Г.А. Исакова

СЕНАТ В ПЕРИОД КРИЗИСА РИМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Во II в. до н. э. после решающих побед над Карфагеном и Македонией Римское государство превратилось в огромную мировую державу, что поставило перед ним сложные задачи подавления завоеванных народов и обеспечения управления ими.

Устаревшая полисная форма государственного устройства нуждалась в перестройке, приспособлении к новым кризисным условиям, необходимости решать три «проблемы эпохи» – аграрную, демократизацию политической жизни и наделения правами гражданства италиков, союзников Рима.

Все реформы Тиберия и Гая Гракхов были направлены на решение этих проблем, коснулись существующих политических учреждений и прежде всего сената. Этот орган формально был совещательным при высших должностных лицах, а фактически превратился в правительство

¹ Сапунков А.А. Классификация региональных вариантов проведения реформы 1864 г. на основе эволюции роли Судебных палат в судебной системе Российской империи // Администратор суда. 2015. № 3. С. 42–46.

² Сапунков А.А. Судебные палаты в судебной системе Российской империи: вторая половина XIX – начало XX вв. : дис. ... канд. юрид. наук. Омск, 2018. С. 23.

во многом благодаря отсутствию периодичности в работе народных собраний, краткому сроку полномочий выборных должностных лиц, отсутствию писаной конституции, существующей политической практике.

Народный трибун Тиберий Гракх впервые внес свой законопроект о перераспределении земельных владений сразу в народное собрание, минуя сенат. Вопрос о финансовой помощи крестьянам также был решен в комициях, без участия сенаторов.

Народный трибун Гай Гракх продолжил реформаторскую деятельность старшего брата, ослаблявшую политическое влияние знати, нобилей. Им были проведены законы, введившие тайное голосование в народном собрании, возможность народного трибуна избираться на повторный срок, ограничено право сената распоряжаться государственными расходами.

Именно Гракхи были первыми, кто ввел новый стиль политики, основным элементом которого было достижение собственных политических целей путем опоры на народное собрание и использование демократических лозунгов. Политики такого типа назывались популярами, а оптиматами были группировки свободных граждан, опиравшиеся на сенат. Главным же итогом деятельности Гракхов было начало политического кризиса и вооруженного конфликта, т.е. эпоха гражданских войн, которая делала еще более очевидной неспособность старых политических учреждений и прежде всего сената контролировать положение в это самое сложное время.

Военные реформы Гая Гракха и Мария превратили римскую армию из народного ополчения в профессиональное войско, служившее опорой своему командующему. Корнелий Сулла первым из римских полководцев использовал в своих интересах войско. По требованию Суллы первый сенатор предложил народному собранию избрать его правителем, законодателем и верховным судьей с неограниченными полномочиями. Упразднив должность цензора и увеличив число сенаторов вдвое (до 600 человек), он пополнил сенат своими сторонниками и расширил его компетенцию, вернув ему судебную власть над наместниками, контроль за финансами государства и за должностью народного трибуна. Теперь трибуны не могли вносить предложений в народное собрание, произносить в нем речей иначе как с согласия сената. Формально Сулла возрождал старую олигархическую республику с преобладанием сената, а фактически подготовил условия для монархического правления.

В 60 г. до н. э. власть захватывает первый триумвират (союз трех мужей), неофициальное объединение Помпея, Красса и Цезаря для достижения собственных политических целей в борьбе с сенатом. После него устанавливается диктатура Цезаря, который в 45 г. до н. э. получил титул императора. Вторым триумвират (Антоний, Лепид, Октавиан) 43 г. до н. э. был официальным «для устроения государства», с неограниченными полномочиями сроком на 5 лет. После распада и этого триумвирата укрепляется власть Октавиана, который в 27 г. до н. э. получает почетное наименование Август (благословенный, возвеличенный). С этого времени начинается новый этап истории римского государства – период империи. Одним из титулов Октавиана будет принцепс, т.е. первый сенатор.

А.В. Симоненко

ЗАДЕРЖАНИЕ КАК МНОГОАСПЕКТНАЯ ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ

Одной из мер государственного принуждения, применяемых в целях пресечения правонарушения и обеспечения привлечения правонарушителя к юридической ответственности, выступает задержание.

С этимологической стороны понятие «задержание» является именем существительным, которое «обозначает предмет, а также качество, действие и состояние, отвлеченно взятые»¹. Очевидно, что выступать в роли предмета и качества «задержание» не может, в то же время его содержание может быть раскрыто через действие и состояние. В Толковом словаре В. Даля задержание определяется через действие «задерживать», т.е. «останавливать, не пускать, не давать воли, свободы, ходу; мешать, быть помехой, замедлять; не отдавать чего, не выдавать; брать под караул, под присмотр»².

Во всех приведенных значениях налицо двусторонняя связь между задерживающим и задерживаемым. В их качестве в различных комбинациях могут выступать как субъекты, так и объекты либо феноме-

¹ Немченко В.Н. Грамматическая терминология: Словарь-справочник. М. : ФЛИНТА ; Наука, 2011. С. 519.

² Толковый словарь живого великорусского языка Владимира Даля. СПб. ; М., 1880. Т. 1: А–З. С. 590.